
 

Раздел № 01      Линейная и векторная алгебра  

Тема № 01            Линейная алгебра  

Практическое занятие № 02    Матрицы  

  



Учебные вопросы: 

1. Линейные действия с матрицами  

2. Умножение матриц  

3. Обратная матрица 

4. Ранг матрицы  
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Решение задач 

Задача №1: 

Найти разность матриц 𝐴 = ቀ
3 5 −17

−1 0 10
ቁ и 𝐵 = ቀ

−4 3 −15
−5 −7 0

ቁ 

Решение: 

𝐴 − 𝐵 = ቀ
3 5 −17

−1 0 10
ቁ − ቀ

−4 3 −15
−5 −7 0

ቁ = 

= ൬
3 − (−4) 5 − 3 −17 − (−15)

−1 − (−5) 0 − (−7) 10 − 0
൰ = ቀ

7 2 −2
4 7 10

ቁ 

Ответ: ቀ7 2 −2
4 7 10

ቁ 

 

Задача №2: 

Умножить матрицу 𝐴 = ൭
5 8 −4
6 9 −5
4 7 −3

൱ на матрицу 𝐵 = ൭
3 2 5
4 −1 3
9 6 5

൱ 

Решение: 

𝐴 ⋅ 𝐵 = ൭
5 8 −4
6 9 −5
4 7 −3

൱ ⋅ ൭
3 2 5
4 −1 3
9 6 5

൱ = 

= ቌ
5 ⋅ 3 + 8 ⋅ 4 − 4 ⋅ 9 5 ⋅ 2 + 8 ⋅ (−1) − 4 ⋅ 6 5 ⋅ 5 + 8 ⋅ 3 − 4 ⋅ 5

6 ⋅ 3 + 9 ⋅ 4 − 5 ⋅ 9 6 ⋅ 2 + 9 ⋅ (−1) − 5 ⋅ 6 6 ⋅ 5 + 9 ⋅ 3 − 5 ⋅ 5

4 ⋅ 3 + 7 ⋅ 4 − 3 ⋅ 9 4 ⋅ 2 + 7 ⋅ (−1) − 3 ⋅ 6 4 ⋅ 5 + 7 ⋅ 3 − 3 ⋅ 5

ቍ == ൭
11 −22 29
9 −27 32

13 −17 26
൱ 

Ответ: ൭
11 −22 29
9 −27 32

13 −17 26
൱ 

 

Задача №3: 



Найти обратную матрицу к 𝐴 через присоединенную матрицу 

𝐴 = ൭
2 0 2

−3 2 0
6 −2 4

൱ 

Решение: 

Найдем 𝛥 - определитель матрицы  𝐴: 

𝛥 = อ
2 0 2

−3 2 0
6 −2 4

อ = 2 ∙ ቚ
2 0

−2 4
ቚ + 2 ∙ ቚ

−3 2
6 −2

ቚ = 2 ∙ 8 + 2 ∙ (−6) = 4 

Вычислим алгебраические дополнения ко всем элементам. 

𝐴ଵଵ = ቚ
2 0

−2 4
ቚ = 8, 𝐴ଵଶ = − ቚ

−3 0
6 4

ቚ = 12, 𝐴ଵଷ = ቚ
−3 2
6 −2

ቚ = −6 

𝐴ଶଵ = − ቚ
0 2

−2 4
ቚ = −4, 𝐴ଶଶ = ቚ

2 2
6 4

ቚ = −4, 𝐴ଶଷ = − ቚ
2 0
6 −2

ቚ = 4 

𝐴ଷଵ = ቚ
0 2
2 0

ቚ = −4, 𝐴ଷଶ = − ቚ
2 2

−3 0
ቚ = −6, 𝐴ଷଷ = ቚ

2 0
−3 2

ቚ = 4 

Составим из них присоединенную матрицу 𝐴∗: 

 𝐴∗ = ൭
8 −4 −4

12 −4 −6
−6 4 4

൱ 

Найдем обратную матрицу 𝐴ିଵ: 

𝐴ିଵ =
1

𝛥
∙ 𝐴∗ =

1

4
∙ ൭

8 −4 −4
12 −4 −6
−6 4 4

൱ = ൭
2 −1 −1
3 −1 −1.5

−1.5 1 1
൱ 

Ответ: ൭
2 −1 −1
3 −1 −1.5

−1.5 1 1
൱ 

 

Задача №4: 

Найти ранг матрицы 𝐴 путем приведения её к ступенчатому виду 

𝐴 = ൮

2 1 3 0
1 4 2 1
3 2 2 6
8 5 7 1

൲ 

Решение: 

Приведем с помощью элементарных преобразований матрицу 𝐴 к ступенчатому виду: 

൮

2 1 3 0
1 4 2 1
3 2 2 6
8 5 7 1

൲ →
ூ↔ூூ

ூ௏ିଶூூூ

൮

1 4 2 1
2 1 3 0
3 2 2 6
2 1 3 0

൲ →
ூூ и ூ௏ одинаковы

уберем ூ௏
ூூூିூூ

൭
1 4 2 1
2 1 3 0
1 1 −1 6

൱ →
ூ↔ூூூ

 

൭
1 1 −1 6
2 1 3 0
1 4 2 1

൱ →
ூூିଶூ
ூூூିூ

൭
1 1 −1 6
0 −1 5 −12
0 3 3 −5

൱ →
ூூூିଷ

൭
1 1 −1 6
0 −1 5 −12
0 0 18 41

൱ 



В приведенной к ступенчатому виду матрице три ненулевых строки, откуда следует, 

что 𝑟𝑎𝑛𝑘 𝐴 = 3. 

Ответ: 3 
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